

习近平同匈牙利总理欧尔班举行会谈

新华社布达佩斯5月9日电(记者倪四义、孙浩)当地时间5月9日下午,国家主席习近平在布达佩斯总理府同匈牙利总理欧尔班举行会谈。两国领导人宣布,将中匈关系提升为新时代全天候全面战略伙伴关系。

习近平指出,当前,中匈关系正处于历史最好时期。匈全面战略伙伴关系保持高水平发展,两国政治互信不断加深,各领域合作取得丰硕成果,树立了构建新型国际关系的典范。今年是匈中建交75周年,中匈关系发展迎来新的重要契机。两国要继续做互信互助的好朋友、合作共赢的好伙伴,以建立新时代全天候全面战略伙伴关系为契机,为两国合作注入新的强大动力,为两国人民开创更加美好的明天。

习近平强调,中方赞赏匈方长期坚定奉行对华友好政策,在涉台、涉港、人权等问题上旗帜鲜明坚定支持中方。中方坚定支持匈方走符合本国国情的发展道路,愿同匈方筑牢政治互信,加强两国政府、立法机构、政党交流,继续坚定支持彼此核心利益

和重大关切。中国式现代化一定会为包括匈牙利在内的世界各国带来更多机遇,欢迎匈牙利成为中国式现代化道路上的同行者。中方愿同匈方加强两国发展战略对接,发挥好中匈政府间“一带一路”合作委员会等机制作用,有序推进基础设施、绿色能源等领域合作,按期完成匈塞铁路建设。积极拓展清洁能源、人工智能等新兴领域合作。

习近平说,去年年初,我复信匈中双语学校学生,鼓励两国青少年共同传承发展中匈友好事业。双方要继续支持两国语言教学,加强人文交流。中方愿同匈方加强多边沟通协作,倡导平等有序的世界多极化和普惠包容的全球经济全球化,维护国际公平正义,推动全球治理朝着更加公正合理的方向发展,为推动构建人类命运共同体作出积极努力。

习近平指出,欧洲是多极世界中的重要一极,是实现中国式现代化的重要伙伴。希望匈方作为今年下半年欧盟轮值主席国,为推动中欧关系健康稳定发展发挥积极作用。中国-中东欧国家合作具有强大内生动力,希

望匈方继续发挥重要作用,推动中国-中东欧国家合作更好造福两国人民。

欧尔班表示,热烈欢迎习近平主席对匈牙利进行国事访问。我对15年前您访匈的情景记忆犹新,很高兴15年来我们各自国家和匈中关系都取得了巨大进步。匈中关系的成功证明大小国家可以相互尊重、互利合作。您的到访再次展现了匈中之间的深厚友谊和巨大潜力,对匈牙利和匈中关系具有重要历史意义。我们宣布将匈中关系定位提升为新时代全天候全面战略伙伴关系,为未来匈中关系发展指明了方向。我对匈中关系的前景充满信心。

欧尔班表示,匈方不会忘记中方在匈方遇到困难时及时提供宝贵支持,将继续坚定不移做中国的“铁杆”朋友,支持中方维护自身核心利益和正当权利。匈方过去、现在、将来都坚定恪守一个中国原则。匈中共建“一带一路”取得巨大成功,为匈牙利创造了就业、改善了民生。匈方希望同中方继续在“一带一路”框架内推进匈塞铁路等大型基础设施项目合作,加强经贸、

新能源等领域合作,欢迎更多中国企业赴匈投资合作。匈方不认同所谓“产能过剩”或“去风险”等说法。匈方深化对华合作的决心坚定不移,不会受到任何力量的干扰。匈方支持习近平主席提出的系列全球倡议,赞赏中方为促进世界和平发挥的重要作用。中国的发展对欧洲是机遇而不是风险。匈方愿同中方加强多边沟通协作,共同维护世界和平与稳定。作为下半年欧盟轮值主席国,匈方愿为推动中欧关系健康发展和中东欧国家同中国合作作出积极贡献。

两国领导人就乌克兰危机深入交换了意见。习近平强调,中方始终致力于劝和促谈,愿继续同有关各方一道,为早日实现和平作出积极贡献。

会谈后,两国领导人共同见证交换共建“一带一路”经贸、投资、科技、文化、农业等领域双边合作文件。

两国领导人还共同会见了记者。双方发表《中华人民共和国和匈牙利关于建立新时代全天候全面战略伙伴关系的联合声明》和访问成果文件清单。

蔡奇、王毅等出席上述活动。

“这不就是象征着中匈友谊友好的成长吗?”

□新华社记者 张远 韩梁 陈浩

蓝天白云,晴空暖阳。当地时间9日上午,匈牙利总统舒尤克、总理欧尔班在布达王宫内庭为习近平主席举行欢迎仪式。

古老宏伟的布达王宫庄严肃立,中匈两国国旗相映成辉。这是匈方首次启用布达王宫内庭作为欢迎仪式场地。鲜艳的红毯,嘹亮的军乐,英姿挺拔的国防军仪仗队,雄壮威武的骑兵队……细致的安排,高规格的礼遇,彰显着中匈友好的深情厚谊。

这是习近平主席时隔15年再次踏上匈牙利这片美丽富饶的土地。欢迎仪式结束后,习近平主席在匈牙利总统府同舒尤克总统举行会谈。习近平主席特意谈到了前一天抵达布达佩斯国际机场时,欢迎队伍中的匈牙利姑娘欧拉·塔玛拉。

“他们介绍说,她就是15年前给我献花的那位小姑娘,当时只有6岁,现在长大了。”习近平主席说。

2009年10月,时任国家副主席

习近平访问匈牙利时,欧拉作为儿童代表曾向他献花。后来,欧拉进入中东欧地区第一所使用中文和本国语言教学的匈中双语学校学习,现在已能讲一口流利的汉语。她给自己取了个中文名童童。

8日晚,习近平主席乘坐专机抵达布达佩斯国际机场。看见习近平主席走下舷梯,欧拉迎上前去献上一束鲜花,高兴地说:“习主席,欢迎您来到匈牙利!”

听了工作人员的介绍,习近平主席想了一下,忆起了当年的那个小女孩。“你都长这么大了?当年你还只有这么高。”习近平主席一边说,一边用手比划。

得知欧拉后来学了中文,习近平主席微笑着点点头说:“中文讲得很好。”

“我当时就是一阵感动啊。”9日上午,习近平主席同舒尤克总统谈起这件事时说,“从小姑娘到一个美丽的少女,这不就是象征着中匈友谊友好的成长吗?”

(新华社布达佩斯5月10日电)

习近平同匈牙利总理欧尔班共同会见记者

新华社布达佩斯5月9日电(记者 廖晓娟 周欣)当地时间5月9日下午,国家主席习近平在布达佩斯总理府同匈牙利总理欧尔班会谈后共同会见记者。

习近平指出,今年是匈中建交75周年。75年来,双方始终秉持相互尊重、平等相待、互利共赢原则,推动两国关系沿着正确方向航行,进入历史最好时期。我同欧尔班总理进行了亲切友好、富有成效的会谈,就新时代中匈关系发展以及双方共同关心的问题深入交换意见,达成广泛共识,并见证了一系列重要双边合作文本交换。我对两国关系发展前景充满信心。

习近平强调,我和欧尔班总理一致认为,长期以来,中匈两国始终是互信互助的好朋友、合作共赢的好伙伴,理所应当进一步提升双边关系水平,丰富两国合作内涵,愿以宣布建立中匈新时代全天候全面战略伙伴关系

为新起点,推动两国关系和务实合作朝着更高水平迈进。

我们都认为,高水平政治互信为中匈关系发展奠定了坚实基础。双方愿保持高层密切交往势头,加强政府、立法机构、政党对话交流,分享治国理政经验。中方高度赞赏匈方坚定奉行一个中国原则,将继续坚定支持匈牙利走符合本国国情的发展道路。

我们都认为,共建“一带一路”倡议同匈牙利“向东开放”战略高度契合。双方将加强发展战略对接,深化经贸、投资、金融等领域合作,推进匈塞铁路等重点项目建设,拓展新兴产业合作,培育新质生产力,为两国各自经济社会发展赋能助力。

我们都认为,中匈传统友谊有深厚基础。双方将继续支持两国语言教学,用好互设的文化中心平台,加强体育、媒体、地方等领域交流合作,促进文明互鉴、民心相通。双方将进一步

优化各自出入境政策,加强两国直航联系,为双向人员往来创造更多有利条件。

我们都认为,中国-中东欧国家合作坚持共商共建共享,树立了跨区域合作的范例。匈中双方将引领中国-中东欧国家合作向更大范围、更宽领域、更高层次发展,更好造福两国人民。中方重视中匈全面战略伙伴关系,认为欧洲是多极世界中的重要一极,是推进中国式现代化的重要伙伴,是推进中国现代化的重要伙伴。

我们一致认为,中匈两国对国际和地区形势的看法相似、立场相近,愿在多边领域加强沟通和协作,积极倡导平等有序的世界多极化和普惠包容的全球经济全球化,坚定捍卫国际公平正义,推动构建人类命运共同体。

习近平强调,当前,中国正以中国

式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业。中国式现代化将给世界带来巨大机遇。中方愿同匈方实现共同发展、共同繁荣。我相信,在双方共同努力下,中匈两国的明天一定会更加美好!

欧尔班表示,热烈欢迎习近平主席在匈中建交75周年之际对匈牙利进行国事访问。匈中友谊深厚,关系稳固。匈方恪守一个中国原则。双方相互尊重、相互支持,互利合作造福了人民。感谢中国在匈困难之际提供宝贵援助。中国是世界多极格局中的重要和积极力量。匈方支持习近平主席提出的系列全球倡议,赞同中方为推动和平解决乌克兰危机等地区冲突提出的方案。匈方希望进一步提升匈中关系,在各自实现现代化的进程中做坚定合作的伙伴。

蔡奇、王毅等出席活动。

彭丽媛同匈牙利总理欧尔班夫人雷沃伊参观匈中双语学校

新华社布达佩斯5月9日电(记者 朱超 淡然)当地时间5月9日下午,国家主席习近平夫人彭丽媛在匈牙利总理欧尔班夫人雷沃伊陪同下,参观位于布达佩斯的匈中双语学校。

彭丽媛抵达时,雷沃伊和学校校长热情迎接,学生们手持中匈两国国旗夹道欢迎。

彭丽媛和雷沃伊饶有兴趣地观摩了中文课堂和剪纸、书法等中国传统文化课堂,同学生们亲切交流。彭丽媛表示,匈中双语学校是中匈友谊的象征,很高兴看到同学们中

文讲得很好。希望同学们努力学习中文和中华文化,有机会去中国访问或留学,为传承促进中匈友谊积极贡献力量。

彭丽媛和雷沃伊共同观看学校20年发展历程视频以及学生们的舞蹈、诗朗诵、合唱等精彩才艺展示,并同学生们合影留念。临行前,彭丽媛向学校赠送了一批介绍中华文化的图书。

匈中双语学校成立于2004年,是一所同时使用中文和匈牙利语教学的十二年制全贯通双语公立学校。



西渝高铁建设高效推进

5月9日,在中铁十二局承建的西渝高铁康渝段站前一标施工现场,工人在进行任河特大桥的桩基施工。

目前,西渝高铁康渝段在保证安全的前提下,合理安排工期,持续推进各项作业,建设取得新进展。

西渝高铁是全国“八纵八横”高速铁路网中京昆通道和包(银)海通道的重要组成部分。建成通车后,将与已建成运营的成都至重庆高铁、郑州至重庆高铁等多条线路连通,进一步完善国家综合立体交通网,对促进成渝地区双城经济圈与关中平原城市群之间的联系,便利沿线群众出行,助力城乡融合和区域协调发展,带动沿线城市经济社会发展具有重要意义。

新华社记者 黄伟 摄

我国首台专用于行星际闪烁监测的望远镜正式建成

新华社呼和浩特5月10日电(记者 刘懿德 张泉 王春燕)由中国科学院国家空间科学中心牵头建设的行星际闪烁监测望远镜5月10日通过工艺测试,将高效开展行星际空间天气日常监测,为我国和国际空间天气预报提供高质量观测数据。

据介绍,行星际闪烁监测望远镜将通过逐日遥测行星际太阳风速度,捕捉太阳风在行星际空间的动态传播过程,为我国和国际空间天气预报提供原始观测数据和定量数值预报产品,从而减少或避免太阳活动导致的灾害性空间天气给航空、航天、通讯、导航和电网运行等带来的严重影响。

此次工艺测试表明,行星际闪烁监测望远镜具备了对行星际闪烁信号的连续探测能力,一主站、两辅站的各项技术指标均达到或优于初步设计要求。

“行星际闪烁监测望远镜实现了大规模超宽视场、大天区的全方位连续覆盖,望远镜主站的天线口径、噪声温度、探测灵敏度均处于国际领先水平。”颜毅华说。

“通过监测行星际闪烁,就可以重建太阳风的三维结构,有助于揭示太阳爆发活动与地球空间响应的因果关联。”子午工程二期副总工程师、中国科学院国家空间科学中心研究员颜毅华说。

行星际闪烁监测望远镜是国家重大科技基础设施“空间环境地基综合监测网”(子午工程二期)的重大设备之一,采用一主站、两辅站的协同观测方式。其中,主站位于中国科学院国家空间科学中心明安图野外科学观测研究站,由3排南北长140米、东西宽40米的抛物柱面天线组成,是目前我国口径最大的抛物柱面天线阵列。

来自银河系之外的致密天体所辐射的射电波在通过行星际空间时,会被太阳风湍流不规则结构散射,最终形成射电时序流量的随机起伏,该现象被命名为行星际闪烁。

(新华社布达佩斯5月10日电)



2024年中国品牌日活动在上海开幕

5月10日,参观者观看中国品牌博览会序厅内地方品牌展示板。当日,2024年中国品牌日活动在上海正式拉开帷幕。作为活动重要组成部分,中国品牌博览会在上海世博展览馆约7万平方米展区设置序厅、企业展区、地方展区、专题展区和美好市集等板块,全方位、多角度展现我国品牌发展新成就。

新华社记者 方喆 摄

匈中关系不断迈上新台阶

——访匈牙利前总理迈杰希

□新华社记者 康逸 陈浩 李超

匈牙利前总理迈杰希·彼得日前接受新华社记者专访时表示,今年是匈中建交75周年,匈牙利是最早承认并同新中国建交的国家之一。匈中关系持续发展,不断迈上新台阶,两国各领域合作空间广阔,两国关系有着美好未来。

匈牙利是首个同中国签署“一带一路”合作文件的欧洲国家。迈杰希在谈到匈牙利积极参与高质量共建“一带一路”时深有感触。他说,共建“一带一路”倡议为促进匈中合作发展创造

了非常有利的条件。他以“一带一路”重点合作项目匈塞铁路为例说,这一项目创造了很多发展机会,促进了地区互联互通。

迈杰希强调,共建“一带一路”合作并非一蹴而就,而是循序渐进。匈中两国领导人对此都给予高度重视,将构想逐步变成现实。

迈杰希在2002年至2004年担任匈牙利总理期间,积极推动匈中友好交流。近年来,中匈文化交流蓬勃开展,民心相通不断加强。

提及去年习近平主席复信匈牙利匈中双语学校学生,作为匈中文化交

流倡导者和该校创始人的迈杰希感慨良多。迈杰希担任总理期间,匈中双语学校在匈中两国领导人支持下得以建立。他说:“我非常关心这所学校的发展,它远远超出了匈中两国传统意义上的经济和其他领域合作的范畴,为两国人民创造了更多相互学习、了解、感知彼此文化的机会。”

迈杰希欣慰地看到,匈中双语学校在促进两国人员交流方面初见成效,越来越多的匈牙利学生从这所学校毕业后到中国深造,了解中国文化。“这是一件非常好的事。”

针对当前国际局势,迈杰希说,世

界大国应思考如何加强合作,寻找解决方案,持续推进全球化。习近平主席提出的全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议意义重大,中国主张多边主义、倡导国际合作,这些倡议都与世界和平息息相关,推动着世界大势向前发展。

迈杰希长期关注中国发展并多次访华。迈杰希表示,他十分关注中国在脱贫攻坚领域取得的成就。中国的发展和进步不仅提高了本国人民的生活水平,也为推动全球经济发展作出了贡献。